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Q1. एक बैग में, 16 गेंदें तीन विभिन्न रंगों की हैं, अर्थात- लथल, नीली और हरी। लथल और नीली 
गेंदों की संख्यथ 9 है तर्थ लथल और हरी गेंदों की संख्यथ कथ अंतर 4 है, तो प्रत्येक रंग की एक 
गेंद प्रथप्त करने की प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये, यदद यथदृजछिक रूप से तीन गेंदें उठथई िथती हैं? 

(a) 
5

28
 

(b) 
4

27
 

(c) 
7

36
 

(d) 
8

35
 

(e) 
9

40
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Q2.  एक बैग में केिल दो रंग की गेंदें हैं, अर्थात- लथल और हरी। हरी गेंदों की संख्यथ कथ, लथल गेंदों की 
संख्यथ स ेअनुपथत 4 : 3 है। बैग से चथर गेंदें यनकथली िथती हैं, तो हरी गेंदों कथ लथल गेंदों से नयथ अनुपथत 

8 : 9 हो िथतथ है। यदद दो गेंदें बैग स ेयनकथली िथती हैं और दोनों समथन रंग की हैं, तो इसकी प्रथययकतथ 
ज्ञथत कीजिये।  
(a) 

17

35
 

(b) 
17

38
 

(c) 
14

35
 

(d) 
12

35
 

(e) 
11

35
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Q3. एक कलश में 4 लथल, 5 हरी, 6 नीली और कुि पीले रंग की गेंदे हैं। यदद दो गेंदों को यथदृजछिक रूप 

से बथहर यनकथलथ िथतथ हैं, तो कम से कम एक पीली गेंद के होने की प्रथययकतथ 17

38
 है। तो कलश में पीली 

गेंदों की संख्यथ ज्ञथत कीजिए।   
 

(a) 4 



(b) 5 

(c) 6 

(d) 10 

(e) 15 
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Q4. एक कलश में 6 लथल गेंद और 9 हरी गेंद हैं। दो गेंदों को कलश में स े बबनथ प्रयतस्र्थपन के एक के 

बथद एक के रूप में यनकथलथ िथतथ है। िब कलश से एक हरी गेंद यनकथली गई तो एक लथल गेंद 

यनकथलने की प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये।    
(a) 

3

15
 

(b) 
3

7
 

(c) 
9

14
 

(d)
7

11
  

(e) 
2

5
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Q5. दो पथसों को एक सथर् फें कथ िथतथ है, तो दोनों पथसों पर ददखन ेिथली संख्यथओं कथ योग 3 कथ गुणक 

है, इसकी प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये। 

(a) 
1

9
 

(b) 
1

12
 

(c) 
1

4
 

(d) 
1

3
 

(e) 
1

6
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Q6. एक बैग में x हरी गेंदें, 7 नीली गेंदें तर्थ 8 लथल गेंदें हैं। िब बैग स ेयथदृजछिक रूप स ेदो गेंदें यनकथली 
िथती हैं, तो एक हरी गेंद तर्थ एक लथल गेंद होने की प्रथययकतथ 4

15
 है। x कथ मथन ज्ञथत कीजिये(हरी गेंदों 

की संख्यथ,18 गेंदों स ेअधिक नही ंहो सकती)। 
(a) 3 

(b) 5 



(c) 10 

(d) 9 

(e) 15 
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Q7. एक बैग में, कुि लथल तर्थ कुल 9 कथली तर्थ पीली गेंदें हैं। उस बैग से दो लथल गेंदें चुनने  की 
प्रथययकतथ 1/7 है, िो दो कथली गेंदें चुनने की प्रथययकतथ कथ 250% है। बैग में पीली गेंदों की संख्यथ ज्ञथत 

कीजिये यदद कथली गेंदों की संख्यथ सम है।   
(a) 3 
(b) 5 
(c) 6 
(d) 4 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q8. एक आयतथकथर िूभम की लंबथई, 132 समेी पररधि के ितृ्त की बिज्यथ स ेदोगुनी है। िभूम क्षेिफल में 
144 िगा समेी की िदृ्धि की िथती है, िब एक िगथाकथर िूभम को आयत की चौडथई के सथर् िोडथ िथतथ 
है। िगा समेी में आयत कथ क्षेिफल ज्ञथत कीजिए। 
(a) 1008 

(b) 257 

(c) 504 

(d) 756 

(e) 1512 
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Q9.  एक ितृ्तथकथर बतान (कैं डी यनमथातथ) और इसके व्यथस की पररधि के मध्य अंतर 60 सेमी है। यदद 40 

िगा सेमी अपभशष्ट पदथर्ा है और कैं डी की शेष मथिथ को पैक करने के भलए 16 िगथाकथर बॉक्स की 
आिश्यकतथ होती है, तो प्रत्येक िगथाकथर बॉक्स की ििुथ ज्ञथत कीजिए।  
(a) 4 सेमी 
(b) 8 सेमी 
(c) 10 सेमी 



(d) 5 सेमी 
(e) 6 सेमी 
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Q10. एक आयत कथ पररमथप, एक िगा के पररमथप के बरथबर है जिसकी िुिथ, आयत की चौडथई से दगुनुी 
है। िगा की िुिथ की लंबथई कथ, आयथत की लंबथई से अनुपथत ककतनथ है? 

(a) 4 : 9 
(b) 6 : 5 
(c) 7 : 9 
(d) 14 : 9 
(e) 2 : 3 
L1Difficulty 3 
QTags 2D-Mensuration  
QCreator AYUSH PANDEY 

 

Direction (11 – 12): एक आयतथकथर आिथररत टैंक, जिसकी लम्बी िुिथ िोटी िुिथ से 150% 

अधिक है, उस कथ क्षेिफल 1440 िगा मी है और टैंक में 10800 घन मी पथनी है। 
 

 

Q11. टैंक कथ कुल पषृ्ठीय क्षिेफल ज्ञथत कीजिए, यदद टैंक कथ ऊपरी िुिथ खुली है। 
(a) 2700 िगा मी 
(b)2400 िगा मी 
(c) 3600 िगा मी 
(d) 4900 िगा मी 
(e) 2100 िगा मी 
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Q12. यदद एक शंक्िथकथर टैंक की बिज्यथ, आयतथकथर आिथररत टैंक की िोटी िुिथ कथ 7/8 िथं है और 
इसकी ऊँचथई आयतथकथर आिथररत टैंक की ऊंचथई की दगुनी है, तो शंक्िथकथर टैंक में शथभमल  पथनी की 
क्षमतथ ज्ञथत कीजिए। 
(a) 6730 घन मी 



(b) 6530 घन मी 
(c) 6930 घन मी 
(d) 6960 घन मी 
(e) 6990 घन मी 
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Q13. एक ठोस बलेन के आकथर कथ है जिसके िोर अिागोलथकथर हैं। यदद ठोस की ऊंचथई 26 समेी है और 
बेलनथकथर िथग कथ व्यथस 14 समेी है, तो िथतु की शीट से इस ठोस को किर करने की लथगत ज्ञथत 

कीजिए (िथतु की शीट कथ मूल्य 15रुपए/िगा समेी है)। 

(a) Rs.16570 

(b) Rs.15440 

(c) Rs.17160 

(d) Rs.12420 

(e) Rs.14370 
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Q14. एक अद्ािगोले से बनथई गईं एक ही प्रकथर की िोटी गोलथकथर गेंदों की संख्यथ ज्ञथत कीजिए यदद ऐसी 
प्रत्येक िोटी गेंद की बिज्यथ अिागोले की बिज्यथ कथ  1

16
  िथग है?   

(a) 4096 

(b) 2560 

(c) 2048 

(d) 5096 

(e) 2296 
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Q15.  िोटे ितृ्तीय पथका  की बिज्यथ 60 मीटर है और बडे ितृ्तीय पथका  कथ क्षेिफल, िोटे ितृ्तीय पथका  स े 36 
1

9
% अधिक है। यदद एक िगथाकथर पथका  की िुिथ, बडे ितृ्तीय पथका  की बिज्यथ की आिी है और िगथाकथर पथका  

के चथरों ओर बथड लगथने की लथगत 16 प्रयत मीटर है, तो िगथाकथर पथका  के चथरों ओर बथड लगथने की कुल 

लथगत ज्ञथत कीजिये।   
(a) 2200 Rs. 



(b) 2240 Rs. 
(c) 2280 Rs. 
(d) 2260 Rs. 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Solution 

S1. Ans.(e) 
Sol. 
Number of green balls=16-9=7 
Number of red balls=7-4=3 
Number of blue balls=9-3=6 
ATQ, 

Required probability=
C1× C1 

6 × C1 
7

 
3

3 
16C =

9

40
  

 

S2. Ans(a) 

Sol. 

Let number of red & green balls in the bag be 4q & 3q respectively 

ATQ − 
4𝑞−4

3𝑞
 = 

8

9
 

36q –  36 = 24𝑞 

q = 3  

Number of red balls = 9 

Number of green balls = 12 

Required probability = 
36

210
+

66

210
 

                                       = 
34

70
 = 

17

35
 

 

S3. Ans 

 (b) 

Sol. Let yellow balls be x 

P (at least a yellow ball) = (xC1. 15C1 + xC2) / 15+xC2 

= 
(2 𝑋 𝑥 𝑋 15) + 𝑥 (𝑥−1)

(15+𝑥)(14+𝑥)
=  

𝑥2+ 29𝑥

𝑥2+ 29𝑥+210
=  

17

38
 

21x2 + 609x – 3570 = 0 

On solving, x = 5  (alternatively, solve equation using options)  

No. of yellow balls = 5 

 



 

S4. Ans.(b) 

Sol. 

Required probability = 
6

14
 = 

3

7
 

 

 
S5. Ans.(d) 
Sol. 
Possible outcomes = 12 [(1, 2) (1, 5) (2, 1) (2, 4) (3, 3) (3, 6) (4, 2) (4, 5) (5, 1) (5, 4) (6, 3) 
(6, 6)] 

Required probability =
12

36
  

= 
1

3
 

 

S6. Ans.(c) 
Sol. ATQ, 
𝑥𝐶1

 × 8𝐶1
 

𝑥+15𝐶2
 =

4

15
  

𝑥 × 8
(𝑥 + 15) (𝑥 + 14)

2

=
4

15
  

⇒ 
16𝑥

𝑥2 + 29𝑥 + 210
=

4

15
 

⇒ x² + 29x + 210 = 60x 

⇒ x² – 31x + 210 = 0 

x² – 21x – 10x + 210 = 0 

x (x – 21)–10 (x – 21) = 0 

(x – 21) (x – 10) = 0 

x = 10, 21 

Required answer = 10 

 

S7. Ans.(b) 

Sol. 

Let the number of red and black colored balls be x and y respectively. 

ATQ, 
C2

x

C2 
(9+x)  = 

1

7
  

⇒ 
x×(x–1)

(9+x)×(8+x)
 = 

1

7
  

⇒ x = 6 

Total number of balls=15 

⇒ 
C2

y

C2 
15  = 

1

7
×

100

250
   

⇒ y=4 

Number of yellow colored ball=15-(6+4) = 5  



 

S8. Ans(c) 

Sol. let radius be r cm 

132 = 2 ×
22

7
𝑟 ⟹ 𝑟 = 21 𝑐𝑚 ⇒ 𝑙 = 42 𝑐𝑚  

Let length, breadth of rectangle be l, b cm respectively 

Square is attached along breadth of rectangle, edge of square = b cm 

Increase in area = area of square 

𝑏2 = 144 ⇒ 𝑏 = 12 𝑐𝑚   

Area of rectangle = 𝑙𝑏 = 42 × 12 = 504 𝑐𝑚2 

 

 

S9. Ans(e) 

Sol. 

Let radius of circular vessel = r cm 

ATQ – 

2𝜋𝑟 − 2𝑟 = 60 
15𝑟

7
= 30   

r = 14 cm 

Total volume of circular vessel = 𝜋r2 = 
22

7
× 14 × 14 

                                                            = 616 cm2 

Total useful material = 616 – 40  = 576 cm2 

Volume of one square box = 
576

16
= 36 cm2 

So, side of one square box = a2 = 36 

                                                  a = 6 cm 

 

S10. Ans.(e) 
Sol. Let breadth of rectangle be ‘x meters’ and length of rectangle be ‘y meters’  
So, side of square = 2x meters 
ATQ, 
4× (2x) = 2 (x + y) 
8x = 2x + 2y 
6x = 2y 
3x = y 

Now, required ratio = 
2𝑥

3𝑥
 = 2 : 3 

 

Sol. (11 – 12):  

Let smaller side of rectangular based tank = x m 

So, longer side of rectangular based tank = x + x × 1.5 = 2.5𝑥 𝑚 

ATQ − 

2.5x × 𝑥 = 1440 

x2 = 576 



x =24 m 

Let height of rectangular based tank = h 

Given, 𝑙 × 𝑏 × ℎ = 10800 

            60 × 24 × ℎ = 10800 

          h = 7.5 m 

 

S11. Ans(a) 

Sol. 

Total surface area of tank = (𝑙𝑏 + 2𝑏ℎ + 2𝑙ℎ) 

                                                                            = (60 × 24 + 2 × 24 × 7.5 + 2 × 60 × 7.5)   

                                                                                   = 2700 m2 

 

S12. Ans(c) 

Sol. 

Radius of conical tank = 24 ×
7

8
= 21 𝑚 

Height of conical tank = 7.5 × 2 = 15 𝑚 

Capacity of water contained by conical tank = 
1

3
 𝜋r2h 

                                                                                = 
1

3
 ×

22

7
 × 21 × 21 × 15 

                                                                                = 6930 m3 

 

 

S13. Ans.(c) 
Sol. ATQ,    

                                                                                                                                                        
Radius of the solid = 

14

2
 = 7 cm                                                                                           

Height of cylindrical part of the solid = 26 – 7 – 7 = 12cm 
Now, 
Area to be covered with metal sheet = 2𝜋r² + 2𝜋rh + 2𝜋r² = 2𝜋r (r + h + r) = 2𝜋r (2r + h)  

= 2 × 
22

7
 × 7 (2 × 7 + 12) = 44(26) 

= 1144 cm² 
Required amount = 15 × 1144 = Rs. 17160 

 

S14. Ans(c) 



Sol. let radius of hemisphere (R)= 16𝑟 𝑐𝑚 

then radius of each such smaller spherical ball = 
1

16
× 16𝑟 = 𝑟 𝑐𝑚 

no. of balls formed = 
2

3
𝜋𝑅3

4

3
𝜋𝑟3

=
2

3
𝜋×16𝑟×16𝑟×16𝑟

4

3
𝜋×𝑟×𝑟×𝑟

= 2048 𝑏𝑎𝑙𝑙𝑠  

 

S15. Ans(b) 
Sol. 
Area of smaller circular park = π(60)2  
                                                         = 3600π m2 

Area of bigger circular park = 3600π × (100 +
325

9
 ) ×

1

100
 

                                                      = 4900π m2 
Let radius of bigger circular park = r m 
Given, πr2 = 4900π 
               r = 70 m 

Side of square park = 70 ×
1

2
= 35 𝑚 

Required cost = 16  × 4 × 35 = 2240 𝑅𝑠. 
 


